

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Miércoles 14 de Febrero de 1900

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración,
imprenta y litografía de Alonso e Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.112

Año XVIII

En la capital, un mes... 1 peseta
Fuera, trimestre... 4
Número suelto, 5 céntimos

No se devuelven los originales

LA SEÑORA

D.^a FRANCISCA IZQUIERDO MANRIQUE

ha fallecido en Astudillo

el 11 de Febrero de 1900

D. E. P.

Sus hermanas, sobrinos, sobrinos políticos,
primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

EMPLEO

Con buena comisión se facilita á jóvenes activos y trabajadores que estén aptos para el desempeño de oficinas.
Darán razón en la calle Mayor principal, número 86, entre-uelo.

VINO

Desde ayer se expende superior tinto y clarete en la bodega de D. Demetrio Ortega, sita en la calle Mayor principal, núm. 230, á 30 céntimos litro.

Agencia de Negocios

Véase la 4.^a plana.

Correspondencias americanas

EL DIAMANTE (Republica Argentina) y Enero 10 de 1900.

Salud y felicidades.—El «P. de Satrustegui».—Horas de prueba.—Fiestas á bordo.—Tierra.—Vegetación y el río Paraná.—Buenos Aires.—Visita á dos fábricas.—La prensa.—Rosario de Santa Fé.—Los palentinos.—La ciudad.—Otra vez á bordo.—Término del viaje.—El Diamante.

Sr. Director de EL DIARIO PALENTINO.

Mi querido amigo y compañero: después de unos días de descanso, en el término de mi viaje, voy á dedicar unas cuartillas á esa nuestra querida Palencia, conforme le prometí oportunamente, empezando por enviar un saludo cariñoso á todos los buenos amigos y deseándoles que el año que acaba de empezar les llene de felicidades.

Perplejo me veo, querido amigo, para ordenar las notas que llevo recogidas desde mi salida de España: preescindiré de muchas de ellas que solo afectan á la carta particular de la amistad íntima y pasaré á las cuartillas, las más salientes, aquéllas que por su índole de curiosidad y de novedad puedan ser del agrado de los lectores de su popular diario.

El viaje ha sido felicísimo, dentro de la continua exposición que encierra el mar, y aún cuando se navegue en un vapor tan magnífico como el «Patricio de Satrustegui» que tiene casco de acero, máquina de triple expansión, doble fondo, que mide 124 metros de eslora, de manga 13'40 y 8 de puntal; su tonelaje métrico es de 4709; el paso de la hélice abraza 7 metros y da 65 revoluciones por término medio, siendo su andar en marcha ordinaria, de 14 y media millas por hora, y desarrollando una fuerza de 5077 caballos de vapor. Con ta-

las condiciones, magníficas como son, el «Satrustegui» resiste con bravura las tempestades marítimas.

En los puertos que hemos visitado ha sido objeto de la atención, pues este viaje ha sido el primero que ha hecho á la República Argentina y era de ver los elogios que de él hacían en La Plata, ciudad en que tuvimos que verificar el desembarque por temor á que no pudiera anclar en Buenos Aires, efecto de su mucho calado y del poco fondo del muelle.

Sin embargo de tales condiciones marítimas, el vapor se vió obligado en la tarde del 21 de Diciembre á correr durante media hora el temporal, pues se presentó una tempestad horrorosa que le obligó hasta acortar la marcha en un cuarto de máquina: echóse la noche encima y era tal la cerrazón que había que la marinería se colocó de guardia en sus puestos para evitar cualquier choque, pues los focos eléctricos apenas tenían fuerza luminica para romper la espesa niebla que ennegrecía el horizonte.

El primer día de Pascua, á las tres de la tarde, se presentó el *pampero*, viento huracanado procedente como su nombre lo indica de las pampas centrales de la América del Sur, arrollador hasta el extremo de que los más expertos marineros temen por sus embarcaciones cuando sopla con furia, y se ven obligados á seguir la dirección del *pampero* aun cuando se alejen de su ruta y pierdan dos ó tres días de viaje: esto propio nos sucedió á nosotros, que fué necesario virar y alejarse el vapor del radio de acción del temporal. Esta operación nos hizo perder más de ocho horas de avance.

Fuera de esos dos días y del primero de navegación, al salir de Cadiz que se lucha contra las corrientes marítimas del Estrecho de Gibraltar, la travesía ha sido buena.

Se celebró, tomando gran parte el piano de la cámara de 1.^a, el paso de la línea ecuatorial, conforme es costumbre en los vapores con los pasajeros que nunca han atravesado al otro hemisferio; también se conmemoró la Nochebuena á la usanza española, reuniéndonos los elementos peninsulares sobre cubierta, hasta éien pasada la noche: todos, acordándonos de nuestras familias y patria, consagramos un cariñoso brindis. ¡Es tan consolador evocar recuerdos cariñosos cuando se está á cientos de leguas de los seres queridos!

Después de veinte días de navegación, llegamos al puerto de La Plata. ¡Qué magnífica entrada! ¡qué vegetación tan exuberante! En pleno verano, como aquí estamos, asombra á los europeos ver las malezas de estrofrondas que crecen en las márgenes de estos ríos tan caudalosos. Sin entrar en detalles daré sólo dos pormenores: hay una planta llamada «flor del aire» que crece efectivamente en dicho ambiente, teniendo la raíz

al descubierto y las ramas asidas á cualquier otra plantación; este fenómeno da una idea de cómo es la vegetación de cereales, lino, frutos y arbolado. Los ríos son caudalosos; el Paraná en su desembocadura tiene 40 leguas de ancho; desde Buenos Aires, se hace por este río el servicio de vapores de gran calado hasta el Brasil, atravesando el Paraguay: aquí en el Diamante, distante este pueblo de Buenos Aires 370 kilómetros, tiene una anchura de 2 leguas; entre cuyas riberas hay multitud de islas, de las cuales ninguna se puede habitar con confianza por temor á las crecidas, si bien algunas de ellas, se dedican al pastoreo.

La ciudad de Buenos Aires es asombrosa bajo cualquier concepto que se la estudie: rara es la calle que no tiene tranvía; bien es cierto que se precisa ese medio de comunicación en una ciudad que tiene calles de siete y ocho mil números, pues son contadas las que tienen menos de 1.500. El comercio es el más amplio que se coroce en la América del Sur, lo mismo que su industria.

A este propósito, trasladaré algunos datos que hube tomado en mi deseo de dar novedad á esta carta. Visité una fábrica de alpargatas «La Argentina» en la que trabajan 110 hombres, 425 mujeres y 245 niños de ambos sexos; el edificio ocupa una extensión de 16.500 metros cuadrados; produce diariamente 1.500 docenas de alpargatas y 6.000 yardas de lona. Análogos datos tomé de un molino harinero; espléndido edificio que tiene tres pisos á toda seguridad, lujo y comodidad; el capital social gira sobre 1.135.000 pesos moneda nacional, ó sean 100.000 libras esterlinas; ocupa solo 100 obreros debido á la perfección de sus máquinas que son del sistema «Simón», con calderas tubulares y fuerza de 300 caballos indicados; el molino fabrica diariamente 650 bolsas de harina, de 90 kilos cada una.

Nada hay que decir respecto á la prensa bonaerense: los diarios tienen 6 y 8 hojas del tamaño de *La Epoca* de Madrid. La información telegráfica y postal es mucho más extensa de la que se acostumbra en España, puesto que tienen corresponsales hasta en el Transvaal. De Madrid llegan todos los días despachos numerosos que comunican las notas más sensacionales de política y de movimiento comercial de los puertos: y lo propio sucede de las principales capitales de Europa y de todas las de ambas Américas.

En relación de este movimiento, es la vida. Aún siendo un «Hotel Español» en el que paré dos días, tuve que abonar por mi hijo y por mí á razón de 12 pesos diarios. *Et sic de ceteris.*

En magníficos trenes que llevan dormitorios y comedores, se hace el recorrido hasta la ciudad de Rosario, provincia de Santa Fé, punto medio entre Buenos Aires y este pueblo de Diamante. En dicha ciudad me detuve 48 horas para entregar algunos encargos que traía de Palencia, á la vez que tener el placer de abrazar á unos cuantos palentinos, viendo con satisfacción inmensa la justa nombradía que tienen nuestros queridos amigos los señores de Infante (D. Daniel y D. Severino), con quienes departí muchas horas haciendo conversación de asuntos de Palencia. También saludé á los Sres. Arroyo (D. Mariano), y García Matute (D. Felipe), que ambos están dignamente colocados en Colegios particulares, formando parte de esta tertulia el encuadrador de esa ciudad D. Lorenzo Asensio, que fué solicitado para un gran taller, el mismo día que se dió á conocer.

Es Rosario una ciudad encantadora, de no-visita construcción y de más de 100.000 habitantes; sus calles tiradas todas á cordel; las casas son de un piso, con jardines y azoteas; muchos tranvías y coches de lujo; en la inauguración del parque zoológico conté cuatrocientos carruajes, todos de dos caballos; el comercio es muy vasto; posee tres estaciones de ferrocarril, además de un magnífico muelle sobre el caudaloso Paraná: es, en suma, el Rosario, una de las mejores ciudades de la

Argentina y siguiendo en el florecimiento que viene teniendo competirá dentro de pocos años con las más populosas y comerciales de los Estados Unidos, tipo en estos países al que se le sigue la competencia.

En compañía de un centenar de pasajeros, salimos en un magnífico vapor, río Paraná arriba, llegando al Diamante el día 2 de Enero á las 7 de la mañana. En el muelle esperaba á mi hijo y á mí, mi familia y algunos españoles amigos de ésta. La colonia española me hizo un honor que jamás se borrará de mi corazón, ¿qué consuelo más grande estrechar la mano de compatriotas, y recibir abrazos fraternales en tan lejanos países?

Como la salud que se recobra después de perdida, así se aprecia el abrazo y la amistad á miles de leguas de la patria. La razón de esa complacencia y atención que he recibido apenas llegué á El Diamante, está mi satisfacción y tranquilidad, que no solo no se ha interrumpido sino que va en aumento.

Aquí suspendo mi carta, aplazando para otra que escriba decir algo de esta ciudad de 15.000 habitantes, en la que actualmente se está verificando las operaciones de la trilla, bajo una temperatura de 32 grados de calor, interrumpido este por alguna que otra tempestad de las tan frecuentes en el interior del territorio argentino.

Hasta otra, pues. Afectuosamente envía un cordial saludo á Palencia s. s. q. b. s. m.

Manuel Maestro Garcia.

INFORMACION POSTAL

Madrid 13 de Febrero de 1900.

Sr. Director.

Se ha dicho que el Sr. Villaverde tiene el propósito de prorrogar hasta el próximo año de 1901 el plazo que se concedió por decreto para la rectificación de los encabezamientos por consumo con arreglo al nuevo censo.

Las Cortes se cerrarán antes de Carnaval.

Así lo ha manifestado el presidente del Consejo ante algunos periodistas que le visitaron en el ministerio de Estado.

Si para el 24 del corriente mes—dijo el Sr. Silvela—quedara todavía labor parlamentaria, el gobierno procurará, de acuerdo con las minorías, declarar la sesión permanente, ó lo que es lo mismo prorrogarla indefinidamente la última sesión, ó sea la del día 24.

En el caso de que las minorías se opusieran á la celebración de esta sesión permanente, aplazaría el gobierno la clausura de las Cortes algunos días más.

A pesar de las terminantes declaraciones de los ministeriales respecto del proyecto sobre alcoholes, es seguro que éste no prosperará si no se llega á una fórmula de armonía entre los diversos intereses á los que afecta la reforma.

El ministro de Hacienda no se decide á llevar al Sr. Silvela á una nueva batalla, porque es tan potente el movimiento que en la mayoría se ha producido contra el proyecto, que sería peligroso un nuevo intento para poner á contribución su disciplina.

Mañana se reunirá en el Senado la Comisión que ha de dar dictamen sobre la proposición del conde de las Almenas, relativa á las responsabilidades de la guerra.

Se dice que en la cuestión había dos criterios, pero parece que hay acuerdo ya sobre el particular.

Y se añade que los generales solicitarán de la Comisión que la discusión sobre las responsabilidades de la guerra sea lo más amplia posible.

Todo hace creer que el debate será muy interesante.

También se espera una discusión de mucho interés en el Congreso.

En una de las próximas sesiones se dirigirá un ruego para que sean llevados a la Cámara todos los antecedentes del proceso de Montjuich.

Como la contestación del Gobierno será negativa, se planteará el debate por medio de una proposición incidental.

S. M. la Reina ha firmado esta mañana un decreto autorizando al Gobierno para presentar á las Cortes un proyecto de ley disponiendo el pago de haberes á los antiguos regimientos suizos.

Y otro por el cual se convoca á la elección de un senador por la provincia de Orense.

Ha dicho el ministro de la Gobernación que no tenía nuevas noticias del sujeto que, procedente del Brasil, fué detenido el sábado en Pontevedra y sometido á tratamiento médico, por considerarle sospechoso de padecer la peste bubónica, pues presentaba un bubo ganglionar.

Lo que sí aseguró el ministro es que aquel enfermo está perfectamente aislado sin que pueda producir el contagio en la población, aun padeciendo la peste.

Mencheta.

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DIA 14

4 por 100 interior, contado	69,50
Idem, fin corriente	69,60
Exterior.	00'00
Amortizable.	77'40
Tesoro.	103,25
Aduanas.	102,20
Cubas 86.	81 85
Cubas 90.	68,45
Filipinas.	86,85
Cédulas hipotecarias 5 por 100	000,00
Banco de España.	505,00
Tabacos.	416,00
París.	29,15
Londrea.	32,50

La guerra en el Transvaal

De las operaciones.—En el Parlamento.

Por fin el ministerio de la Guerra ha hecho público un telegrama de lord Roberts, confirmando la retirada de los ingleses á la orilla derecha del Tugela.

Dice lord Roberts que el general Buller le telegrafía, con fecha 9 del corriente, que ha renunciado al movimiento sobre Ladysmith, en vista de la imposibilidad de atrincherarse fuertemente en la posición de Vaalkrantz, la cual constituía el eje de la operación que se proponía realizar.

Los telegramas recibidos esta madrugada del teatro de la guerra hablan de nuevos movimientos emprendidos por los boers, con objeto de impedir que los sitiados de Ladysmith reciban socorros por ninguna parte.

La situación de aquella plaza, que lleva ya cerca de tres meses y medio de sitio, se considera sumamente crítica.

Los sitiados están dando muestras de verdadero heroísmo; pero se duda que puedan prolongar la resistencia, por falta de víveres.

En la Cámara de los Lores, lord Lansdowne manifiesta que la poderosa marina británica es impotente para vencer á las dos pequeñas Repúblicas boers, y, que por lo tanto, es preciso crear un grande ejército.

Añadió que, por de pronto, para evitar el peligro de reformas precipitadas, no se modificará la actual organización militar de Inglaterra.

En la Cámara de los Comunes, Mr. Wyndham hace declaraciones análogas á las hechas en la Cámara de los Lores por lord Lansdowne.

Mr. Campbell se felicita de que no se trate de establecer en Inglaterra ni quintas ni servicio obligatorio.

Mr. Bodryck declara que París concedió á Rusia la construcción de un camino para explotar varias minas, pero niega que le otorgara otros privilegios.

El orador anuncia que se ha restable-

cido la disciplina del ejército egipcio del Sudán.

Termina negando que la ausencia de París del embajador inglés reconozca por causa los motivos políticos atribuidos por la prensa francesa.

LOS TEMPORALES

En Palencia

Poquísimos detalles podemos comunicar á nuestros lectores en el día de hoy:

Sigue ejerciéndose por los agentes de la Autoridad vigilancia en las márgenes del río, que á la una de la tarde alcanzaba la elevación máxima del día de ayer.

En las primeras horas de la mañana marcó la escala situada en el Puente Mayor, dos metros sesenta, y á la una dos cincuenta.

Poco antes de llegar á «Las dos aguas», en la margen derecha del río se ha desprendido en la noche última una porción de tierra y amenazan desprenderse otras, sin que esto influya en el cauce.

Por la tarde ha bajado quince centímetros el nivel del Carrión.

No obstante la crecida es mayor que ayer á la misma hora.

Se observa que el río trae flotando bastantes troncos de árboles.

No ha ocurrido ninguna novedad digna de especial mención.

Lo agradable de la temperatura ha hecho de la orilla del río un animado paseo, muy concurrido durante toda la tarde.

TELEGRAMA OFICIAL

Ministro Gobernación al gobernador civil de Palencia:

Siento los daños que por los temporales han sufrido algunos pueblos de esa provincia, y cuando se conceda el crédito solicitado se destinará alguna cantidad para socorros, si por conducto de V. S. se envía á este Ministerio instancia justificada.

En la provincia

Las comunicaciones recibidas hoy en el Gobierno civil de los pueblos de la provincia acusan decrecimiento en la avenida; pero hay que notar que están fechadas anoche.

Hoy, la fuerza del sol ha aumentado el deshielo y con este motivo se sabe que ha aumentado la crecida de un modo verdaderamente alarmante.

Particularmente por la parte de Dueñas el agua cubría esta mañana los chopos hasta sus copas y había muchísimas casas destruidas.

A pesar de la nueva crecida los trenes han llegado hoy á Palencia sin novedad, aunque con el consiguiente retraso.

En Sorio

Las pérdidas causadas por la crecida del Duero son de gran consideración para los agricultores.

No hay noticias de las poblaciones que atraviesa el río.

En Garay y las ruinas de Namancia, junto á los ríos Tera y Duero, la crecida es imponente.

El monumento nacional de San Juan de Duero está inundado totalmente.

En Burgos

Varios pueblos de las orillas del Arlanzón, como San Medel, Villabón y otros, están inundados.

Afortunadamente, no han ocurrido en ellos desgracias personales.

Como la línea férrea está amenazada en varios puntos, han salido con auxilios el inspector Sr. Costero y el jefe de sección señor Martínez, acompañados del personal necesario, evitando que las aguas ocasionasen grandes desperfectos.

Aunque continúa lloviendo, las aguas decrecen lentamente.

En Cobarrubias han derrumbado las aguas unos 30 metros en el muro de la carretera, y en Lerma el río Arlanza, desbordado dos metros, atraviesa la carretera.

Entre ésta y Villquirán han causado daños en la vía férrea, en los kilómetros 347 y 349, debiendo pasar los trenes con gran precaución.

En toda la provincia de Burgos aumenta el temporal, siendo de temer grandes daños.

En Alcalá de Henares

Desde ayer viene el Henares muy crecido. Cerca de cinco metros sobre su nivel ordinario.

Mucho terreno está inundado, causando la crecida grandes daños.

En Logroño

Telegrafian el alcalde y el jefe de línea de la Guardia civil de Najera que, á consecuencia de lluvias y deshielo de nieves, se produjo anoche gran avenida en el río Najerilla, alcanzando las aguas considerable altura.

La Guardia civil y vecinos salían para salvar cinco personas que se hallaban aisladas en los árboles de la jurisdicción de Mehave.

En telegrama posterior dicen que las aguas tienden á disminuir, y que no se tiene noticia respecto de las cinco personas anteriormente citadas.

El alcalde de Santo Domingo participa que anoche se inició gran avenida en el río Gira, que continuaba esta mañana, habiéndose hundido una ermita cerca del puente, en cuyo punto pelagra la carretera de Burgos á Logroño.

A consecuencia de estas avenidas ha aumentado el caudal del Ebro, adoptándose medidas para evitar desgracias, y se ha avisado al gobernador de Navarra.

Las fabricas de luz eléctrica suspenden el servicio.

El gobernador ruega que, en atención á lo castigada que fué la provincia en Agosto último por los pedriscos é inundaciones en la actualidad, se le concedan socorros del fondo de calamidades.

Participa el alcalde de Haro que el río Ebro lleva dos metros sobre el nivel ordinario.

Las cinco personas que se hallaban comprometidas en una arboleda de la jurisdicción de Mahave, han sido salvadas por tres pescadores, que con gran arrojo, y llegándoles el agua al pecho, pudieron pasarles un cable.

Decree el río Najerilla.

En Salamanca

Ayer tarde, al retirarse de la Aldehuela las autoridades, tuvo la mala fortuna un sujeto que iba guiando un bolquete, donde era conducida una barca para prestar auxilios, de caerse al río, con tan mala fortuna, que hubiera perecido ahogado á no haber sido por el arrojado de la guardia civil y de un teniente del Regimiento de Borbón, que desde los caballos unos y tirándose otros al agua, consiguieron sacarle á puerto de salvación.

Entre seis y siete de la tarde empezó ayer á bajar el nivel de las aguas.

La impetuosa corriente arrastró anoche dos reses vacunas, de cria, y un cerdo esta tarde.

Á las once de la mañana de ayer había bajado el río próximamente un metro del mayor nivel que alcanzó ayer; á las doce repuntó un poco, y de cuatro á cinco de la tarde se ha notado que aunque poco viene menguando.

Continúa en esta ciudad el temporal de aguas y fuertes vientos que se inició hace tres días.

Esta tarde á la una ha descargado una manga de agua, inundándose los portales de muchas casas, por resultar insuficientes las bocas de los inodoros y de las cloacas para recoger las verdaderas lagunas que en un momento se formaron en varias calles.

El tren correo procedente de Plasencia llegó ayer á Salamanca con siete horas de retraso, es decir, á las cuatro de la tarde, con motivo de un desprendimiento de tierras ocurrido en Montemayor (Cáceres).

El tren correo de Zamora que tiene su entrada á las 3,50 de la tarde, llegó asimismo con seis horas de retraso, á consecuencia de los temporales.

En Zamora

Las autoridades de esta capital tomaron ayer disposiciones y medidas encaminadas á evitar desgracias, dando aviso á todos los vecinos de los barrios inmediatos al Duero y á los que viven en despoblados y artefactos establecidos en las márgenes del río.

Hasta la mañana de hoy no se tenía noticia exacta de la verdadera importancia de las crecidas, habiéndose notado en el Duero una subida de dos metros próximamente.

El río Valderaduey y el arroyo de Valorio han alcanzado también un crecimiento en su cauce de dos metros el primero y uno y medio el último.

Á la hora en que escribimos estas líneas (una tarde) se tiene noticias de Toro anunciando que el Duero ha subido en aquella ciudad tres metros sobre su nivel ordinario.

Las noticias que tienen verdadera gravedad son las referentes á las crecidas del Orbigo y el Esla que como saben nuestros lectores bañan la hermosa ribera benaventana.

Las aguas de estos rios han invadido toda la ribera, y tienen circundado el pueblo de Villanueva de Aznague cuyos vecinos han aban-

donado en gran número sus viviendas arruinadas de ruina.

Sen muchas las casas de campo y de las huertas que se han derrumbado pero hasta el presente no se tiene noticias de desgracias personales.

Viajeros llegados hoy de la parte de Benavente, nos han manifestado que la abundancia de aguas es tan extraordinaria que ha sido arrastrado un puente del ferrocarril, que los vecinos de Villanueva intentaban destruir el terraplén de la línea Transversal con el fin de librar el pueblo de la inundación y dar salida á la inmensidad de agua embalsada en aquel pueblo y Barcial.

Estas son las noticias que hemos podido recoger de Benavente, y las estimamos ciertas porque sabemos también que se halla interrumpida la circulación de trenes en Barcial del Barco, y que en vista sin duda de las noticias graves recibidas por las autoridades, el gobernador civil ha salido precipitadamente en el tren de la una acompañado del ingeniero jefe de Obras públicas, el comandante primer jefe de la benemerita y una sección de caballería del mismo instituto.

Según noticias el tren núm. 101 de la línea de Astorga tuvo ayer tarde que suspender la marcha en el kilómetro 325, entre Castrillo y Astorga á causa de hallarse la línea interrumpida por las aguas.

Los viajeros tuvieron que hacer trasbordo.

En León

La carretera de Trobajo de Arriba estaba hecha un charco y la de Caballes cerca de Vivero estaba intransitable.

La Papelera y todo el terreno limitrofo estaba convertido en río, llegando el agua á la valla de la estación, y gracias á la carretera que últimamente ha hecho la Compañía, se inundó la estación misma.

Detras de la estación está convertido el terreno en un río.

El río Moro, que desagua en la carretera cerca de Mansilla, ha pasado por encima de dicha vía causando destrozos.

Á las cinco de la tarde se notaba que disminuía el caudal de agua, en Torio y Bernesga pero se teme que con el temporal de lluvia y viento que reina, las nieves de la montaña aumenten el caudal y los rios tomen otra vez la altura imponente que tomaron ayer.

Esta noche ha llovido mucho y reina un viento fuerte capaz de echar al suelo todas las chimeneas.

Se reciben noticias desconsoladoras de varios puntos.

Los trenes no pueden pasar por Palanquinos.

Los pueblos de Villanueva de las Manzanas, Mansilla Mayor y otros de esa comarca están amenazados de serios peligros.

En León se dispone que salgan trabajadores á varios puntos.

En la capital

El agua ha tomado mayor altura que ayer. Los terrenos que rodean á la estación están convertidos en un río.

Entre el andén y el puente hay medio metro de agua, no pudiéndose pasar á los edificios de la vía férrea.

El deshielo ha hecho que se hinchen las narices á los rios Torio y Bernesga.

Recibimos noticias de La Bañeza diciendo que está inundada y que en Palanquinos el agua pasa por encima del puente del ferrocarril.

Ayer por todas partes buscaban los vecinos del Rastro quién evitara que el agua que rodeaba sus casas ocasionara desgracias, pero todo era inútil.

Grave desgracia.—Descarrilamiento

Á causa del desprendimiento de tierras el tren mixto de Galicia descarriló anoche en San Miguel de las Dueñas.

El maquinista murió y hay varios contusos. También en la línea de Asturias ha habido otro descarrilamiento del que no se tienen noticias exactas, pero se dice que ha habido desgracias personales y que el hecho ha ocurrido entre Cuadros y el arroyo de Valsemana.

En Madrid

El viento huracanado que ha reinado estos días ha causado varios desperfectos en distintos puntos.

En la plaza de Oriente derribó una de las grandes farolas que hay delante de la fachada del Teatro Real.

En Segovia

Dicen del Escorial que á consecuencia de las grandes nevadas que han caído en estos días, la sierra se halla completamente cubierta de nieve, habiendo quedado el pueblo de

Guadarrama comunicado con Castilla la Vieja por la carretera que conduce al Espinar. Varios arrieros a quienes sorprendió la nieve en el camino, se vieron precisados para poder salvarse, a desenganchar las mulas de los carros que conducían habiendo quedado cinco ó seis de éstos sepultados por la nieve.

El impuesto progresivo

En la sesión celebrada el 7 del actual por el Congreso de los Diputados hizo el diputado por esta provincia señor conde de Orgaz algunas indicaciones respecto al impuesto progresivo, de las cuales tomamos los siguientes párrafos: "Es este un impuesto que empieza en proporcional, que sigue en progresivo y acaba otra vez en proporcional; es decir, que se va metamorfoseando, según la fortuna de que se trata; y por otra parte es un impuesto que no tiene ningún fin social, es puramente fiscal, porque en realidad ataca a las fortunas relativamente chicas, puesto que la progresión sólo llega hasta las fortunas de 250.000 pesetas; es decir, a las que suponen una renta anual de 12.500 pesetas."

Además, hay en este impuesto progresivo otro defecto, que ha sido ya anotado por algún señor diputado, y que consiste en que por una peseta que el capital hereditario exceda del tipo anterior de la escala fijada en la ley, se pagan de exceso en el impuesto cantidades enormemente desproporcionadas. No hay más que ver esa escala gradual, para que esto quede demostrado.

Cuando se hereda una fortuna de 10.001 pesetas, se pagan 25 pesetas más que si la fortuna fuese de 10.000 pesetas. Y lo mismo sucede en los otros grados; pero aumentando la desproporción hasta el punto de llegarse a pagar en una herencia de 250.001 pesetas 1.250 más que si el haber hereditario llegase sólo a las 250.000.

Se ha dicho aquí que esto no era remediable, que era una consecuencia de los impuestos y de las deficiencias de las leyes, y se citaban los casos de capacidad jurídica y los de delincuencia, en que se pasa en un minuto de una capacidad jurídica muy limitada a una capacidad jurídica completa, ó de una delincuencia atenuada a una delincuencia sin límite ni aminoración. Pero es que en esos casos el defecto es inherente a la índole de las cosas, porque la capacidad y la delincuencia no podemos medirlas por céntimos; pero cuando se trata de fortunas, esa medición puede realizarse perfectamente, y yo, osado en demasía, me atrevería a aceptar el reto que lanzaba el señor ministro de Hacienda, de que se mejorara lo hecho por los señores técnicos de tan alta competencia; yo presentaría ante S. S. una corrección en este punto, que es aplicable a todo este género de impuestos progresivos-progresionales, graduales ó como quiera lla, máreseles.

Esa corrección podría hacerse en la forma siguiente: En las herencias de 10.001 pesetas a 30.000 se prodria ir subiendo céntimo a céntimo en cada 800 pesetas; en las herencias de 30.001 pesetas a 60.000, so podría ir subiendo lo mismo por cada 1.200 pesetas; en las de 60.001 a 100.000, por cada 1.600 pesetas; en las herencias de 100.001 a 150.000 la subida podría ser por cada 2.000 pesetas; y desde 150.001 hasta la más alta, la subida seguiría siendo también por cada 2.000 pesetas, y de esa manera las diferencias exorbitantes sobre las cuales se ha llamado la atención de la Cámara, no resultarían:

El Sr. Comyn se manifiesta completamente partidario de aquella doctrina de un filósofo francés, que creía encontrar siempre la verdad en el término medio. Yo creo que esa doctrina está desechada hace tiempo, y que hay muchas afirmaciones cuya verdad no está en el término medio, sino en uno de los extremos; pero tampoco es mi enmienda un término extremo; es más bien una transacción entre la doctrina que los exime de tributo, y la doctrina que los grava de una manera extraordinaria.

El Sr. Gomyn, atribuía a la influencia del clima ese afán que tenemos los españoles de ocultar los bienes a la acción del Fisco. Yo creo que esto se debe, más que al clima, a falta de buena administración. Si los impuestos fueran justos y moderados, si las leyes administrativas se cumplieran, entonces no habría esas grandes ocultaciones; porque, al fin y al cabo, creo yo que las provincias vascongadas no están en el polo Norte; y, sin embargo, las provincias vascongadas, a pesar de disfrutar un clima que no se diferencia grandemente

del que padecemos, según S. S., el resto de los españoles, tienen una buenisima administración.

Conservación de lana

El local donde se almacena ó conserva la lana debe estar al abrigo del sol y del calor, que disminuyen su peso, de los peligros del fuego de la humedad y del polvo.

No debe almacenarse hasta que esté bien seca y haya perdido el calor que la ha comunicado el sol, que la alteraría. El más formidable enemigo que debe temerse cuando se conserva la lana en los graneros, es el insecto conocido con el nombre de polilla de los paños (tinea sarcitella fab.), que es una mariposa pequeña, de un gris plateado y un punto blanco en cada lado del torax. La polilla hace sus estragos luego que ha tomado la forma de gusano ó oruga, devorando la lana y formándose de ella un canutillo que tiene la mayor parte de las veces la forma de un hueso. Sus excrementos tienen el color de la lana que ha roído. Estos insectos revolotean desde principio de Abril hasta el mes de Octubre, y depositan sobre la lana unos huevecillos que abren en Octubre, Noviembre ó Diciembre, según la temperatura. Las orugas permanecen adormecidas durante el invierno, pero en la primavera engordan y despliegan una gran actividad en devorar la lana y en formar sus canutillos, que tienen 4 ó 5 líneas de longitud. Luego que su cuerpo se ha desarrollado dejan la lana, se retiran a los rincones del granero y se suspenden del techo para quedarse adormecidas. Pasadas tres semanas próximamente, rompen su envoltura y salen bajo la figura de mariposas.

No se ha encontrado hasta el día el medio eficaz de preservar la lana del daño que la ocasiona la oruga polilla, pero se puede evitar en gran parte blanqueando las paredes del granero y poniendo a éste un cielo raso en su techo para poder percibir mejor las mariposas ó insecto alado que se posan en él; colocar la lana sobre zarzos ó rejillas sostenidas a 10 ó 20 centímetros del suelo, golpeando aquélla con un palo cuyo extremo tenga un botón henchido de estopa para hacer salir las polillas, que vuelan y van posarse en las paredes ó en el techo, donde es fácil matarlas aplicando sobre ellas la bota rellena.

Un muchacho es suficiente para cuidar un granero durante los tres meses de la postura. La lana en sucio es menos propensa a ser atacada por la polilla que la que está desgrasada ó lavada. Colocando en medio del granero algunos vellones de lana de mala calidad, pero bien lavada, la polilla acude con frecuencia a ellos si toda la lana está sin lavar, y allí es más fácil exterminarla, quemando estos vellones antes que salgan las orugas para transformarse en crisalidas. El olor del alcanfor, el de la esencia de trementina y otros olores penetrantes ó fuertes parece que alejan al temible insecto, pero no evitan del todo sus estragos.

Los vapores sulfurosos muy concentrados los hacen perecer, pero este procedimiento no es practicable en los grandes depósitos. También el olor del tabaco causa idénticos efectos.

En Alemania se emplean con buen éxito las fumigaciones amoniacales, que parecen ser temidas por las polillas.

NOTICIAS

El Juzgado de instrucción de Palencia cita a Inocente Frías, de domicilio desconocido, para que declare en causa por robo y homicidio cometidos en Grijota.

La Tesorería de Hacienda anuncia el siguiente itinerario para la cobranza de las contribuciones en la zona trece de esta provincia.

Cozuelos de Ojeda, el día 18 de Febrero; Micieces, el 20; Oimos de Ojeda, el 19; Peranzanas, el 18; Payo de Ojeda, el 18; Santibáñez de Ecla, el 20; Vega de Bur, el 19.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villovieco dotada con 100 pesetas anuales.

La Administración de Hacienda requiere a las Corporaciones municipales de la provincia para que satisfagan la cuarta parte del cupo de consumo correspondiente al actual trimestre, en la inteligencia que de no verificarlo dentro del período trimestral, serán declarados personalmente responsables los concejales y perseguidos por la vía de apremio.

Habiéndose recibido en la Audiencia provincial de esta ciudad los fondos necesarios

para el abono de las indemnizaciones a testigos que comparecen a los juicios orales, pueden presentarse en la Secretaría de la referida Audiencia, las personas que tengan autorización para percibir lo devengado desde 1.º de Enero.

Se halla en lista en la Administración de Correos, una carta dirigida a Manuel Olavarría Pola, cuyas señas se ignoran.

La Comisión provincial se ha reunido en el día de hoy y despachó los asuntos sobre los cuales pide informe el gobierno de provincia, resolviendo a la vez las reclamaciones producidas contra las inclusiones y exclusiones en las listas de compromisarios del Ayuntamiento de Villoldo.

Hemos tenido el gusto de ver un magnífico mapa del Africa del Sur, tirada a varias tintas, que ha publicado bajo el pseudónimo del «Hulano de Villada», un ilustradísimo general de brigada, natural de la expresada villa.

Ha sido multado el dueño de un perro que destruyó ayer tarde la capa a un joven, cerca del Instituto.

La persona que se hubiese encontrado un llavín, que se ha perdido en la mañana de hoy desde la calle de Zurradores, núm. 12, a la iglesia de la Compañía, pueda presentarlo en esta redacción, donde se la dirá la persona a quien pertenece.

Ha sido declarado cesante el Secretario del gobierno civil de Zamora D. José Ortiz Moreno, Jefe que fué de la disuelta sección de contribuciones del Banco de España de esta provincia.

Hemos sabido con sentimiento por la prensa de Madrid que se encuentra enfermo aunque no de gravedad el señor Bullón de la Torre gobernador civil que fué de esta provincia.

Anoche llegó la compañía cómica que dirige don Juan Espantaleón que empieza esta noche sus tareas con las obras, *Los Dominos Blancos* y *La Reja*, estreno.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Joaquín Fraile Morón, de 6 meses, domiciliado en la calle Pedro Espina, núm. 7, Lorenza Díaz Gutiérrez, de 17 meses, domiciliada en la calle Mayor Antigua, número 40, María Calvo Castro, casada, de 76 años de edad. Hospital.

Nacimientos.—Jesus Alonso Muñoz, hijo de Ramiro y Victoriana domiciliados en la calle Barrionuevo, núm. 17, Damiana González Pérez hija de Pedro y Martina domiciliados en la calle Bondad, núm. 3.

Matrimonios.—Santos Fernández Trigueros, natural de Palencia, de 57 años de edad, con Escolástica Bravo Rojo, de Palencia, de 36 años de edad.

Lo que comen los ingleses

A fin de dar una idea aproximada de los víveres que tendrá que enviar la Gran Bretaña al teatro de operaciones para asegurar las subsistencias del ejército, damos a continuación un extracto del reciente proyecto sometido por la intendencia militar inglesa a la aprobación del War Office.

Consiste dicho proyecto en remitir cuanto antes al Africa Austral 15 millones de libras de carne en conserva, 20 de galletas, 500.000 libras de café, 250.000 de te, 300.000 de azúcar, un millón de vegetales prensados, 500.000 de sal y 600.000 de leche condensada. Además, una pasta especial, hecha con carne y vegetales, servirá de base para componer la ración de campaña, que ha de suministrarse en latas, mandando, por lo pronto, un millón y siguiendo después con un envío mensual de 500.000.

Se remitirán también, en breve plazo, dos millones de libras de jamón, 100.000 galones de rom, 30.000 botellas de whisky, 50.000 frascos de vino y 100 toneladas de alumbre para clarificar el agua de los fosos y ríos.

Dichos artículos irán a surtir los grandes almacenes situados en las bases principales de aprovisionamiento, que, como es sabido, son la ciudad del Cabo, Port-Elizabeth, East London y Durban, desde donde, utilizando los medios de transporte que hemos indicado

al hacer el estudio de tan importante servicio, se harán llegar a las distintas fuerzas en operaciones.

ESPECTÁCULOS

Teatro

Compañía cómica DIRIGIDA POR

DON JUAN ESPANTALEÓN

Función para mañana

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El juguete cómico en un acto NICOLAS.

3.º La comedia en dos actos LA SEÑA FRANCISCA.

4.º ESTRENO del pasillo cómico LA MUELA DEL JUICIO.

A las ocho y media. Entrada general, 50 céntimos.

SECCION RELIGIOSA

Jueves.—San Severo, San Castulo, San Lúcio, San Faustino, y Santa Jovita.

Telegramas.

En Londres

MADRID 14 (10 m.)

Han causado en Londres gran impresión las noticias del Transvaal.

La «Gaceta de Westminster» dice que solo un esfuerzo milagroso de Robert podría salvar a Inglaterra del oprobio.

Los ingleses derrotados

MADRID 14 (10 m.)

Está confirmado que los ingleses tuvieron que retirarse frente a Remburgo, abandonando muchos cañones y sufriendo muchas pérdidas.

Se ha notado en el bombardeo realizado por los boers notable precisión.

En Barcelona

MADRID 14 (11'35 m.)

Esta madrugada ha terminado el desembarco del vapor «Alicante» de los 1.228 pasajeros que trae de Filipinas entre ellos el general Peña quien ha dicho que los prisioneros españoles fueron 9.000 de los cuales se ha podido libentar a 5.000 quedando cautivos 2.000. Los restantes han muerto.

LOTERIA

MADRID 14 (11'45 m.)

Los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional, celebrado hoy en esta Corte, han correspondido a los números siguientes:

Números	Pesetas
6103	250.000
15974	110.000
6639	60.000
Con 5000 pesetas	
7200	3861
7274	926
5550	8683
4882	7567
	13116
	12989
	8539

Las **GOTAS CONCENTRADAS** de **HIERRO BRAVAIS**
 Son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**
CLOROSIS y **COLORES PÁLIDOS**
 El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.
 No constrina jamás. Nunca ennegrece los dientes. En muy poco tiempo procura **SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA**.
 Descartados de las Imitaciones. — Solo se vende en Gotas y en Píldoras. Todas Farmacias ó Droguerías. Domicilio: 130, Rue Lafayette, PARIS

Imprenta, litografía y grabado. Alonso é Hijos, Mayor núm. 98 y 100

**« Si tenéis tos,
tomad Pastillas Géraudel. »**

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo
demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar: Constipados, Tós nerviosa, Larinitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas.
En todas las Farmacias.



PEPTONA

ORTEGA

La convalecientes y persona ébil es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raticismo, etc.

Provincia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE,

no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

-Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANTI-ASMÁTICO PODEROSO

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES

JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO



Medicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y la Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISEÑA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado á conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal á cada frasco de Jarabe.

PÍDID EN TODAS LAS FARMACIAS BICARBONATO DE SODA

QUIMICAMENTE PURO

DE TORRES MUÑOZ.-San Marcos, 11, MADRID

ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO

Se vende en cajas á 0,50 y 1 peseta.

LATAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS Á 5 PESETAS

También vendemos este producto en pastillas comprimidas á 0,50 pta. caja

Agencia de Negocios

La establecida en esta ciudad, Calle de Carnicerías, número 5, á nombre de Teodoro Gallego Muñoz, se encarga de cuantos asuntos se le confíen, tanto en los distintos departamentos ministeriales y Corporaciones, como á lo correspondiente á particulares; sobre todo, á la formación de repartimientos, expedientes, en general, cuentas municipales y de los pósitos; así como de representar y reclamaren compra, venta, por contar con personal suficiente y Abogado Consultor; anticipando los pagos en gestiones, siempre que le sean garantizados ó le merecan absoluta confianza.

Banco de San Isidro

Se necesitan agentes con garantía y buenas referencias, para el desempeño de estos cargos en los pueblos mayores de 500 habitantes, con la dotación anual desde 400 pesetas hasta 800, según el número de habitantes é importancia de cada uno de ellos. Estos agentes tienen derecho á aspirar á las plazas de partidos judiciales y capitales de provincia que vayan vacando con sueldos mayores. Diríjase á esta Sucursal en donde se le enterará de sus derechos y obligaciones.—Mayo 28, Palencia.

CRIADA

Se necesita una, que sepa de cocina y tenga buenas referencias. Diríjase á la imprenta de este periódico.

VENTA

De cuatro casas, en el casco de esta ciudad, una de ellas con espaciosos locales, jardínera, bodega y paneras; también se venden 24 aranzadas de viñedo, al precio de 20000 pesetas, tomándolas todas, ó á 80000 pesetas por majne/os que convengan al comprador, tratar, del precio y condiciones, Mayor pral. núm. 254, pral., derecha.

VENTA

Por voluntad de sus dueños y libres de carga y gravamen se venden las fincas siguientes, sitas en campo de esta ciudad: Una tierra al término de Cinco Pías, llaman «Montón de buen trigo» de cabida veinticuatro obradas y cuatro cuartas. Otra al paso á nivel ó Carrechiquilla, de cuartas. Otra á la Senda de la Rebeca, de dos cuartas. Otra á Pan y Guindas, de cinco cuartas. Otra á la Miranda, de ocho cuartas. Otra al camino de la Miranda, de cinco cuartas. Del precio y condiciones, enterarán en oficinas del Banco Agrícola de San Isidro Mayor, 28.

ANTONINO GONZÁLEZ

Armero y mecánico

Calle de Burgos, núm. 15.—Palencia

Arregla toda clase de armas de fuego

ALONSO É HIJOS

UNICA CASA EN PALENCIA

que cuenta con talleres de Imprenta, Litografía, Zincografía y Encuadernación; todo ello montado con arreglo á los últimos adelantos y personal competente.

Despacho: Mayor pral., 98 y 100.—**Talleres:** D. Sancho, núm. 1